

"AVE", Uniunea Etnicilor Români din Bulgaria prezintă un prim raport în ceea ce privește respectarea drepturilor populației de origine româna (numita vlahă) din Bulgaria de către statul bulgar în contextual desfășurării recensământului populației.

Raportul a fost înaintat Secretariatului Convenției Cadru pentru Protecția Minorităților Naționale și Direcției pentru Drepturile omului și Afaceri Juridice de pe lângă Consiliul Europei.

"Statul bulgar este membru al Uniunii Europene din anul 2007. Există o legislație europeană pentru apărarea drepturilor minorităților, dar aceasta este prost respectată, în unele cazuri netinându-se cont de ea. Scopul este de a perpetua procesul de asimilare aplicat de zeci de ani asupra romanilor din Bulgaria, folosindu-se toate metodele și parghiile pentru contopirea elementului românesc în majoritatea bulgară », se arată în materialul de presă citat.

Oficialitățile din Bulgaria continuă să separe termenul de vlah de cel de român, încercând să acrediteze două noțiuni, afirmând că vlahii sunt altceva decât românii și ar fi o populație cu cultură, tradiții și obiceiuri diferite. Cu asemenea probleme se confundă și restul ramurilor românești de pe teritoriul Bulgariei, cum ar fi: aromanii, meglenoromanii etc. Este o politică strategică gândită, dar total eronată, la care se raliază oficialitățile, inclusiv Academia Bulgară, cu toate secțiunile de etnografie, folclor, istorie.

Educația în limba maternă susținută de statul bulgar este total absentă, cu mică excepție a menținerii unui așa-zis liceu la Sofia (Liceul "Mihai Eminescu"), care este amplasat într-o zonă unde sunt puțini români, și nu acolo unde sunt organizați într-o masă predominant sau compact românească, cum ar fi zona Vidin. Absolvenții acestui liceu anual sunt sub 10 persoane, în mare parte cetățeni bulgari de origine bulgară. Grădinițele și clasele din ciclul școlar și preuniversitar nu există. Toate demersurile făcute de noi de a deschide clase sau grădinițe cu predare în limba română au fost tratate cu indiferență sau tăcere din partea oficialităților. Ceva mai mult, adeseori am fost amenințați și tratați în mod josnic fără să primim nici un răspuns concret, chiar dacă am ținut cont de legislație și am parcurs toate etapele până la aprobare. Mass-media este un capitol care oricând a fost și este controlat de către oficialitățile din Bulgaria, practicându-se cenzura. În această privință se menține un dublu standard privind grupurile etnice diferite, cum ar fi: grupul etnic turc are știri în limba lor maternă (turcă) la televiziunea centrală, dar celelalte grupuri etnice nu se bucură de aceste privilegii.

Scris de Dr. I. F. Gheorghiev, Presedintele Uniunii Etnicilor Romani din Bulgaria "AVE"
Marți, 11 Octombrie 2011 13:51 -

Din punct de vedere politic Bulgaria nu acorda drepturi grupurilor etnice. Nici macar nu suntem recunoscuti ca minoritate nationala, ci doar ca grup etnic, fara sa avem dreptul a ne reprezenta cineva in parlament sau in guvern ca minoritate nationala. Procesul de asimilare este bine definit in primul rand din faptul ca de-a lungul anilor recensamintele arata cu certitudine cum se topeste un neam, cand in acelasi moment populatia in statul respectiv creste mercant. Aceasta arata eficienta de asimilare a unei vechi populatii practicata de statul bulgar.

Precum se vede din tabelul alaturat (datele din tabel sunt din statistica Bulgariei – recensaminte oficiale).Nu a fost mai diferit si recensamantul din 2011, unde datele pentru completarea anchetei de recensamant in satele romanesti de-a lungul Dunarii au fost facute cu creionul si nu cu pixul, cum este prevazut, fapt pentru care noi am semnalat INS, inclusiv si prin intermediul presei. Ceva mai mult la ultimul recensamant am constatat, ca multi dintre recenzori nu intrebau populatia de apartenenta la etnie sau limba materna, chiar si o mare parte din populatie, care au vrut sa-si exprime entitatea romana li se sugera ca aceste rubrici nu sunt obligatorii, sarindu-se peste ele.

Regiunile cu populatie predominant minoritara din Bulgaria sunt cele mai sarace din punct de vedere economic. Sistemul represiv a folosit si foloseste in continuare saracia ca cea mai puternica parghie de asimilare a unui neam. Zona ocupata de populatia romaneasca, cu regiunile Vidin, Vrata si Plevna, este cea mai saraca din Bulgaria. Bulgaria de N-V unde se afla o masa compact romaneasca, zonele Vidin si Vrata, dupa ultimile statistici, este considerata cea mai saraca zona din U.E.

Caile de comunicare, cai ferate si drumuri de legatura intre localitati, nu sunt reinnoite din timpul comunismului, de aproximativ 20 de ani. Toate acestea fac ca populatia noastra de etnie romana sa-si caute existenta in alte tari sau sa emigreze in regiunile dezvoltate ale Bulgariei. Plecarea din zona a persoanelor din neamul nostru are drept consecinta asimilarea, intrucat la a doua generatie nu mai foloseste limba materna romana.

Majoritatea in raport cu populatia de origine romana, adeseori si nu numai in cazuri izolate, se compoarta agresiv daca isi foloseste limba materna in locuri publice spunand expresii ca:
"Vorbiti in bulgara ca aici suntem in Bulgaria, romanii sunt mamaligari si tigani!"

Lucrurile negative sau greselile facute de noi in viata cotidiana sunt calificate ca "lucruri vlahesti" in sens jignitor, ca vlahii sunt prosti si nu se pot descurca chiar cu lucruri elementare. Expresia "vlahii se ineaca la marginea Dunarii" este de prima data folosita la inceputul secolului

trecut, atunci când intelectuali noștri romani din Bulgaria erau aruncați în Dunare ca să fie ucisi pentru că să numai folosească limba română în școli și instituțiile publice, iar cei care reușeau să învânte până la mal erau împușcați sau omorâți cu pietre de către poliștii lui Vlado Cernozemski (terorist, șef la poliția din Vidin) care tragea de pe mal și radeau în hohote spunând expresia: "Vlahii se îneca la marginea Dunării!" Această expresie este folosită și în ziua de azi ca semn de umilință.

Toponomia, toate satele și localitățile cu denumire românească, cu mici excepții, au fost bulgarizate, ca exemplu: Varf = varf de munte, de deal, a fost schimbat numele în Vrav = care înseamnă funie în limba bulgară; Fundeni = în limba română sat mai îndepărtat, schimbat în limba bulgară Kanitz (cunoscut arheolog); sau Stanotran (Stan Tarna) a fost numit Slanotran în limba bulgară însemnând bruma pe maracine, și altele. Numele, de familie și botez, al populației românești, au fost interzise și s-au aplicat două reguli pentru schimbarea lor: 1. au fost traduse direct în limba bulgară, cum ar fi: Florov-Tvetanov sau Tvetcov; 2. s-a adăugat sufixul -ov la denumirile vechi ex: Florov, Patrascov, Mitrov, Ionov etc. Sau ambele, ca exemplu: Ioan tradus Ivan și adăugând sufix -ov, rezultând Ivanov. Din acel moment copiilor care se nășteau, părinții nu aveau dreptul să le pună nume românesc, numele disponibile fiind trecute pe o listă cu nume bulgărești. În plus s-a introdus sistemul de denumire a populației cu trei nume, după modelul rusesc, unde în loc de numele de familie vechi și din bătrânețe, părinții erau obligați să denumească numele de familie cu prenumele bunicului, pentru că să se uite de neamurile vechi românești.

Frica de a se identifica ca roman este un element puternic în societatea modernă și o parghie mult mai veche de asimilare. Se știe că dacă vorbești românește nu poate o persoană să crească în ierarhie sau să progreseze în societate modernă. Acest fapt a făcut că unii din neamul nostru, care au ajuns să ocupe o funcție, au refuzat să se recunoască ca sunt romani, să vorbească românește sau să învețe copii și limba română, de frică că își vor pierde locul de muncă sau vor fi dați jos din funcția care o ocupă. În privința asta s-a ajuns până la paradoxul că bunicii care nu știau limba bulgară să nu se poată înțelege cu nepoții, care nu știau românește.

Religia interzice folosirea limbii române în slujbele divine, ajungându-se până acolo că limba folosită în biserică să fie limba slavonă veche. Asta a avut drept consecință că populația ortodoxă, prin faptul că nu se înțelegea slujba, s-a educat în spirit ateu.

Ținând cont de situația actuală în care se află românii din Bulgaria, ajungem la concluzia, că sunt într-un grad puternic de deznationalizare. Ca cetățeni loiali ai statului nostru R. Bulgaria milităm pentru prosperitatea ei ca țară membră a U.E, dar în același moment suntem profund

"AVE" a trimis Raportul asupra situației populației românești din Bulgaria, în contextul recensământului po

Scris de Dr. I. F. Gheorghiev, Presedintele Uniunii Etnicilor Romani din Bulgaria "AVE"
Marți, 11 Octombrie 2011 13:51 -

ingrijorati de viitorul poporului nostru.

Procesul de asimilare nu este ceva abstract si este o realitate care noi dorim sa o stopam impreuna cu totii."

(10 octombrie 2011)